
Historische Wertpapiere:

Los 0900 Ausruf: 20 €
Turnverein Thalmässing, 1.5.1919,
Anteilschein 5 M, ‚ Serie 1919, 028
Einlösung nach Auslosung, spätestens 1927.
Gründung 1906. Noch heute existierender
Sportverein. Format: 16x10,5. (E004)

Los 0901 Ausruf: 50 €
Ulanenregiment v. Schmidt (1. Pomm.)
Nr. 4 Baustein-AK für das Denkmal der
im Weltkrieg Gefallenen, 1 RM (1966)
Ulanen-Regiment, seine Stammtruppenteile
und seine Traditions-Eskadron. Besonderheit:
Karte wurde 1966 geschrieben und befördert.
(E 015)

Los 0902 Ausruf: 45 €
Verein für naturgemäße Lebens- und
Heilweise, Neustadt i. Sa., 1.10.1911,
Anteilschein 5 M; LOT 4 Stücke, # 224,
348, 360, 361
Zweck war die Finanzierung zur Errichtung
eines Luft- und Sonnenbades. Zurückzahlung
durch Auslosung. Eine der vielen Gründungen
um 1900 im Zuge der neuen
Gesundheitsbewegung. Sehr dekorativ mit
zwei Quellnymphen. # 224 gestrichen –
Stempel „ungültig – geschenkt“. UNC. Format:
21,5x14,5. (E004)

Los 0903 Ausruf: 45 €
Verein für Turn- und Bewegungsspiele
Leipzig e.V., Leipzig-Kleinzschocher,
1.1.1922, 500 M Anteilschein, LOT – 2
Stücke, # 38, 39 – Teil-Blanketten
Gegründet 1913. Ausgegeben zur Beschaffung
einer Platzanlage mit jährlicher Verzinsung zu

4%. OU-Unterschriften, Knickfalte. Kleiner
Fleck unterer Rand. Format: 22x14,5. (E004)

Los 0904 Ausruf: 10 €
Volkersberg/Röhn, Kloster –
Baustein-AK 1,- DM
Nicht gelaufen. (E015)

Los 0905 Ausruf: 15 €
Waldbröl – Baustein-AK Erneuerung
der Ev. Kirche, 1953, 2,- DM
(E015)

Los 0906 Ausruf: 20 €
Wilgartswiesen – Baustein-AK zum
Erwerb des Mütterheims der ev.
kirchl. Frauenarbeit der Pfalz, 50 Pf.
Nicht gelaufen. (E015)

Los 0907 Ausruf: 20 €
Wittingen – Baustein-AK Ev.-luth. St.
Stephaniskirche, 1964
Gelaufen. (E015)

Los 0908 Ausruf: 30 €
Wuppertal – Baustein-AK
Wiederaufbau des reformierten
Gemeindehauses Platz der Republik
Nicht gelaufen. (E015)

Los 0909 Ausruf: 35 €
Wurzen – 2 Bausteine zugunsten des
Nationalen Aufbauwerkes des Kreises,
1953, Stempel 1954
1,-D-Mark # 25731; 2,- D-Mark # 63198.
(E015)

HWP-Literatur:

Los 0910 Ausruf: 15 €
Alte hannoversche Wertpapiere,
Hannover 1997
Schriftenreihe des Historischen Museum
Hannover, Begleitheft anlässlich einer
Ausstellung zum Thema Wertpapier,
Zeugnisse der Wirtschaftsgeschichte
Niedersachsens. Viele Abb. mit Geschichte
einzelner Wirtschaftsunternehmen. Broschürt,
48 Seiten. Druckfrisch. Format: 16x23. (E024)



Los 0911 Ausruf: 22 €
Le Livre des Richesses, actions,
obligations, emprunts, Paris 1979
Von Francois Bayle. Wohl einer der ersten
Bildbände über das Sammelgebiet. 160 Seiten
überwiegend in Farbe im einer Vielzahl an
Abbildungen. In Leinen gebunden,
Schutzumschlag. Dieser oben leicht gestoßen.
Format: 21x28,5. (E024)

Kunst:

Los 0912 Ausruf: 20 €
Farbe fürs Volk – Amerikanische
Graphik und Plakate um 1900,
Hamburg 1999
96 Seiten, Paperback. Katalog zur Ausstellung
in Hamburg. Viele farbige Abbildung, teils
ganzseitig und farbig. Druckfrisch. Format:
24x28. (E003)

Los 0913 Ausruf: 22 €
Kunstkalender Schleswig-Holstein,
1912
Hrsg.: Ernst Sauermann, Direktor
Kunstgewerbemuseum Flensburg.
Bibliotheksexemplar. Das Kalendarium zeigt
die Wappen der acht Geschlechter, die zum
Uradel zählen sowie die vier Siegel adliger
Klöster. Jeweils mit den Ansichten der
entsprechenden Gebäude. Weiter 90 Seiten
literarische Beiträge sowie 24 Seiten
Bildanhang. Hardcover, Ränder leicht
bestoßen, ansonsten gutes Exemplar. Format:
20,5x26,5. (E024)

Lehr-/Meisterbriefe, Urkunden,
Zeugnisse:

Los 0914 Ausruf: 35 €
Urkunde Siemens für 40jährige
Anerkennung mit großer MEDAILLE
Dekorative Urkunde mit Zierkordel, Abb. von
Siemens. Medaille in extra Behältnis.
Kupferrelief mit Kopf von Siemens gestaltet
von A. Klingler, Signatur. Format: 31x35 und
Durchmesser 19 cm. (E009)

Los 0915 Ausruf: 25 €
Deutscher Bauarbeiterverband – Mit-
gliederbuch # D 316532, Schweidnitz,
1913
Bis 1926 wurde fleißig geklebt. Auch in der
Inflationszeit um 1923. Deshalb viele Marken
und Stempel des Verbandes. Selten in dieser
Fülle. In Kunstleinen gebunden, recht gute
Erhaltung, Ecken bestoßen. Format: 10x15,5.
(E007)

Los 0916 Ausruf: 15 €
Jagdschein, Iserlohn, 1885
Ausgestellt auf den Landwirt Peter Buse aus
Holzen. Auf Karton geklebt, auf dessen
Rückseite die Jagd- und Schonzeiten für das
Wild verzeichnet sind. Gute Erhaltung.
Format: 14x10,5. (E007)

Los 0917 Ausruf: 16 €
Ausweis Arbeiter-Samariter-Kolonne
e.V., Dresden 1928
Mit Gebührenmarken. Dazu Lehrbuch, 1.
Auflage mit über 200 Seiten zu ersten
Hilfemaßnahmen. Einige Farbige Tafeln. In
Leinen gebunden. Format: 14x9 bzw.
12,5x18. (E009)

Los 0918 Ausruf: 20 €
Sparbuch der Sparkasse des Kreises
Monschau 1920-1924, # 14782
Ein spannender Zeitraum im Bereich
Geldwesen. Durch viele Zahlungsvorgänge
wird die Phase der beginnenden Inflation, der
Hyperinflation sowie der Umstellung der
Währung vom Mark auf Reichsmark in
einmaliger Weise dokumentiert. Format:
10x16. (E006)

Los 0919 Ausruf: 18 €
Gesellenbrief der Wiener
Kaufmannschaft, 18.3.1921
Dekorativ mit Engel und Putten. Die Lehrzeit
als Praktikant ist beendet. Er darf sich nun
Handlungs-Gehilfe nennen. Gebührenmarke.
OU. Format: 46,5x37,5. (E020)

Los 0920 Ausruf: 22 €
Eilwagen-Reiseschein, Thurn und
Taxis Ober Postamts-Expedition,
Frankfurt 1848
Fahrt von Fräulein Allemand von Frankfurt
nach Eisenach am 4. Dezember auf Platz 3.
Preis: 14 Sgr. 47 Kr. Rückseitig
Transportbedingungen. Darin heißt es unter
Punkt 3: „Kranke und Eckel erregende
Personen können zur Mitreise nicht
zugelassen werden.“ Knickfalten. Format:
16,5x20,5. (E026)



Los 0921 Ausruf: 12 €
Passkarte # 1176, Frankfurt 1866
Gedruckt auf Sicherheitspapier. Stempel des
Polizeiamtes der Stadt. Rückseitig Angaben
zur Person und dessen Unterschrift. Eine Ecke
geknickt. Format: 12x8. (E026)

Los 0922 Ausruf: 15 €
Patenturkunde der DDR, Berlin 1959
Wirtschaftspatent # 17833 für einen
Zwischenstecker für elektrische, insbesondere
Hochfrequenz-Messgeräte. Mit dreifarbigem
Band und Trockensiegel. Format: 21x29,5.
(E027)

Los 0923 Ausruf: 15 €
Ernennungsurkunde Königliches
Eisenbahn-Betriebsamt, Aachen 1884
Herrn Albert Lindau zum Königlichen
Eisenbahn-Bahnmeister. Mit Stempel des
Betriebsamtes. Doppelblatt Angeschmutzt.
Knickfalten. Format: 21x33. (E027)

Los 0924 Ausruf: 20 €
Rheinische Eisenbahn, St. Goar,
1860: Zeugnis
Drei unterschiedliche Stempel der
Rheinischen Eisenbahn. Zugehörig drei
Bestätigungen zum Zeugnis mit OU.
Knickfalten., Minimale Einrisse oben. Format:
20,5x33. (E027)

Los 0925 Ausruf: 18 €
Versicherungsnachweise Belgien,
Lüttich 1941/42, 1945/46, 1946/47
Text in Französisch und Niederländisch.
Mit entsprechenden Fiskalmarken. Für einen
polnischen Staatsbürger. Format: 14,5x23,5.
(E027)

Los 0926 Ausruf: 18 €
Lehrvertrag Baugewerken-Amt Gr.
Lafferde, 1886
Sehr dekorativ mit diversen
Handwerkszeugen in den neun Vignetten.
Doppelblatt, Knickfalte Ungleiche Ränder,
Fehlstelle rechts oben, minimale Einrisse.
Format: 22,5x35,5. (E027)
(siehe auch Los 835 )

Los 0927 Ausruf: 12 €
Geburtsgutschein der Sparkasse der
Stadt Berlin, 1935, # 125409
Über 3 RM. Hübsche Bordüre. Siegel der
Sparkasse und Stempel des Standesamtes.
Format: 21x15. (E027)

Los 0928 Ausruf: 17 €
General- und Spezialvollmacht, New
York 1900
Die in den USA lebenden Karl Mische und
Pauline Reichelt erteilen Friedrich Loose aus
Lieberose/Brandenburg-Kreis Lübben die
Vollmacht, sie in Deutschland zu vertreten. Die
OU werden durch Schreiben der US-Behörden
(Steuermarker) und das Königliche General-
Konsulat in New York bestätigt. Schreiben
rückseitig angeklebt. Linker Rand
ungleichmäßig. Knickfalten. Format: 19,5x33.
(E027)

Los 0929 Ausruf: 20 €
Garantieschein für eine Maschine der
William Galloway Comp.,
Waterloo/Iowa, 1927, # 31869
Hochdekorativ mit Fabrikabbildung und drei
Maschinen der Produktion in Farbe. Portrait
des Inhabers. Rote Siegelandeutung.
Aufwändige Bordüre. Ränder etwas verfärbt,
teilweise etwas ungleichmäßig. Knickfalten.
Format: 27,5x21,5. (E028)



Militaria:
(Siehe auch: Ansichtskarten)

Anmerkung:
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern,
versichern sie, dass sie den Katalog und die
darin abgebildeten und beschriebenen
Gegenstände aus der Zeit des II. Reiches nur
zu Zwecken der statutsbürgerlichen
Aufklärung, der Abwehr verfassungswidriger
und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der
wissenschaftlichen und kunsthistorischen
Forschung, der Aufklärung oder
Berichterstattung über die Vorgänge des
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen
und uniformkundlichen Forschung erwerben (§
86a StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die
Versteigerer und die Einlieferer bieten diese
Gegenstände nur unter diesen
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von
Geboten für Gegenständen, die mit dem
Emblemen des Dritten Reiches versehen sind,
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese Dinge
für historisch-wissenschaftliche Zwecke aus
den oben genannten Gründen zu erwerben
und sie in keiner Weise propagandistisch,
insbesondere im Sinne des § 86a StGB zu
benutzen. Aus diesem Grunde wird die
Teilnahme an den Auktionen nur Personen
gewährt, welche im Besitz unseres jeweiligen
aktuellen Auktionskataloges sind, denen die
vorgenannte Bedingungen bekannt sind und
diese akzeptieren. Ähnlich begehrt:
Schiffsfrachtbriefe und Fuhrmannsbriefe.

Zeitraum vor 1871

Los 0930 Ausruf: 15 €
Die Kriege gegen Dänemark 1864 und
Österreich 1866, Berlin 1864
Aus der Reihe „Deutsche Kriege
1864,1866,1870/71“. Band I. 240 Seiten mit
rund 60 Karten und Schlachtenplänen sowie
über 30 Portraits. Dazu Zeitungsartikel.
Gebunden in Kunstleder mit dekorativem
Cover. Seiten alterbedingt gebräunt,
ansonsten guter Zustand. Ecken bestoßen.
Format: 15x22. (E013)

Los 0931 Ausruf: 20 €
C. Tanera: Ernste und heitere
Erinnerungen eines Ordonnanz-
offiziers im Jahre 1870/71, München
1895
464 Seiten mit vielen Illustrationen von Ernst
Zimmer. Faltkarte im Anhang. In Leinen
gebunden. Dekorativer Prägedruck von Cover
und Rücken. Sehr gute Erhaltung. Format:
20x27. (E013)

Zeitraum 1871-1918

Los 0932 Ausruf: 15 €
Sturm 1918 – Sieben Tage deutsches
Schicksal, Gütersloh 1938
Von P.C. Ettighofer. „Als im Frühjahr 1918
das deutsche Westheer auf die Schanzen
stieg, verteidigte mit geballter Energie ein
ganzes Volk im letzter gigantischer
Kraftanstrengung sein Lebensrecht.“
Propagandawerk. 325 Seiten mit
umfangreichem Bildmaterial. In Leinen
gebunden. Schutzumschlag; dieser an den
Rändern ungleichmäßig. Format: 13x19.
(E013)

Los 0933 Ausruf: 35 €
Wehrhaft Volk 1914-18, Berlin 1935
Von Gustav Goes. „Eine Schilderung der
unvergänglichen Taten der deutschen
Truppen lässt dieses Buch an uns
vorüberziehen. Mögen Tapferkeit, Opfermut
und Kameradschaftsgeist, die diese Taten
vollbringen ließen, unserem Volk erhalten
bleiben.“ von Hindenburg. „Mögen
Jahrtausende vergehen, so wird man nie von
Heldentum reden und sagen dürfen, ohne
des deutschen Heeres des Weltkrieges zu
gedenken.“ A. Hitler. Der Weltkrieg – der
Ursprung des Nationalsozialismus. Über 500
Seiten mit vielen Illustrationen und Karten.
Seiten alters- und papierqualitätsbedingt teils
etwas fleckig. In einem Zusatzband 24
Frontgelände-Aufnahmen teils aus Ballons.
Dieser macht das Buch erst interessant.
Wenige Seiten im Buch zusätzlich fixiert.
Format: 19,5x27,5x5,5. (E013)

Los 0934 Ausruf: 30 €
Vadding in Ost und West – Heinrich
Zille, Vaddingserie III, ca. 1918
Zum dritten Mal wandert Vadding mit seinem
Freund Karl aus seiner Heimstätte „Alk“ zur
deutschen Front und in die deutsche
Heimatwelt hinaus. 27 Originalzeichnungen
von Heinrich Zille. Rücken mit Transparentfolie
überklebt. Wenige Innenseiten mit dünnem
Klebeband fixiert. Rechter Rand und Ecken
bestoßen. Format. 24x18. (E013)

Los 0935 Ausruf: 80 €
Schlachten des Weltkrieges, Band 1-9,
aus dem Reichsarchiv,
Oldenburg/Berlin, um 1925
Je ca. 110-250 Seiten mit einigen Fotos,
Illustrationen und Karten im Anhang;
Hardcover mit verstärktem Rücken. Guter
Zustand. Band 1: Werner Beumelburg:
Douaumont 1916 / 1923 / 188; Band 2:
Genltn.a.D. Fr.v.Friedeburg: Karpathen- und
Dnjesterschlacht 1915 / 1926 / 160 S.; Band 3:
Genltn.Erich v.Tschischwitz: Antwerpen 1914 /
1925 /108 S.; Band 4: ObGenArzt
a.D.Dr.Steuber: Jildirim – Deutsche Streiter auf
heiligem Boden / 1926 / 174 S.; Band 5:
Hptm.a.D. Dr.Georg Strutz: Herbstschlacht in
Macedonien 1916 /1925 /120 S.; Band 6:
Gen.Ludw.Frhr.v.Gebsattel: Von Nancy bis
zum Camp de Romains / 1922 / 159 S.; Band
7a: Maj.a.D. Kurt Heydemann: Die Schlacht bei
St. Quentin 1914, Teil I. / 1924 / 213 S.; Band
7b: Maj.a.D. Kurt Heydemann: Die Schlacht b.
St. Quentin 1914, Teil II. / 1928 / 251 S.; Band
8: Hptm.a.D. Franz Bettag: Die Eroberung von
Nowo Georgiewsk /1926 / 127 S.; Band 9: Maj.
Walther Vogel: Die Kämpfe um Baranowitschi
1916 / 1927 / 122 S. (E013)



Los 0936 Ausruf: 15 €
Naunhof/Leipzig, ca. 1905: Spinnerei
Wagner & Söhne: Los von England!
Werbeschrift für „Wagners Echte Vigogne“. Ein
vierseitiger Flyer, Weg von Englands Garnen.
Aufruf zum Boykott dieser Garne, die
Deutschland in gleicher Qualität liefern kann.
Dekoratives Cover mit Abb. Der 1887
gegründeten Firma, Firmenlogo sowie drei
deutschen Fahnen. Rückseite mit
handschriftlichen Vermerken. Knickfalte.
Format: 14,5x20,5. (E030)

Zeitraum 1924-1932

Los 0937 Ausruf: 12 €
Rassenhygiene Bevölkerungspolitik,
Nationalsozialistische Monathefte
1930, Heft 9 und 1932, Heft 24
Herausgeber war Adolf Hitler. Auf 50 Seiten
wird dem deutschen Rassenhygieniker Alfred
Plötz anlässlich seines 70igsten Geburttags
gehuldigt. Geheftet, Format: 15x22. (E001)

Los 0938 Ausruf: 22 €
Ernst Jünger: Das Antlitz des
Weltkrieges, Berlin 1930
330 Seiten mit umfangreichem Bild- und
Kartenmaterial. Zwei Zeitungsausschnitte
jüngerer Zeit zu Ernst Jünger. In Leinen
gebunden, Cover etwas abgegriffen, Ecken
bestoßen, Rücken mit minimalen Fehlstellen
unten. Format: 18x25. (E013)

Los 0939 Ausruf: 15 €
Der Weg zum deutschen National-
Theater, Festnummer; 5 Jahre
Theater-Tageblatt, 1933
60 Seiten geheftet, auf gelblichem Papier
gedruckt. Mit Vorworten von Hitler, Frick,
Goebbels und Göring. Alle Autoren mit
Faksimile-Unterschrift. Cover am Rand etwas
verfärbt mit minimalen Eck-Knicken und
Einrissen. Format: 24x31. (E031)

Zeitraum 1933-1945

Los 0940 Ausruf: 11 €
Das Deutsche Mädel, Zeitschrift des
Bundes Deutscher Mädel in der HJ,
1.1939
34 Seiten geheftet. Abheftlochung. Format:
22,5x30,5. (E001)

Los 0941 Ausruf: 11 €
Nationalsozialistischer Deutscher
Studentenbund Gruppe Uni Breslau –
Mitteilungsblatt der Kameradschaft
und Altherrenschaft „Henrik
Steffens“, Nr. 6, Mai 1943
32 Seiten geheftet. Knickfalte quer. Format:
15x21. (E001)

Los 0942 Ausruf: 12 €
Croatia restituta, ca. 1941
Mit deutscher Hilfe wurde 1941 ein neuer Staat
auf dem Balkan errichtet. „Der erneuerte Staat
weiß, mit wem er schicksalhaft verbunden ist.
Der deutsche Soldat wird als Retter der
Freiheit der Kroaten betrachtet, und alle
Kroaten haben nur den einen Wunsch, Treue
mit Treue zu vergelten.“ 26 Seiten, geheftet.
Prägesiegel auf dem Cover. Format: 20x11.
(E001)

Los 0943 Ausruf: 12 €
Karte zum Amtsantritt des
Generalgouverneurs für die besetzten
polnischen Gebiete, Krakau 7.11.1939
NS-Symbol, Sonderstempel. Format: 15x10,5.
(E001)

Los 0944 Ausruf: 14 €
Karte von Europa, wie der deutsche
Michel es sich wünscht, ca. 1940
Rückseite: Karte Europas, wie „unsere“ Feinde
es sich wünsche. Knickfalte, kleine Fehlstelle
an einer Ecke. Format: 27,5x18,5. (E006)

Los 0945 Ausruf: 18 €
Die lustige Fibel vom Ackerfutterbau,
ca. 1940
Auf 32 Seiten wird erklärt, warum der Ackerbau
in Kriegszeiten einen besonderen Stellenwert
besitzt. Vorläufer des Comic. Hrsg.:
Reichsnährstand in Berlin. Geheftet.
Format.14x20,5. (E012)



Los 0946 Ausruf: 10 €
Spendenschein für die Spinnstoff- und
Schuhsammlung 1943
Benutzt mit Listung der gespendeten
Gegenstände. NS-Stempel. Kleine Fehlstelle
links oben, kleine Randeinrisse. Format:
15x10. (E015)

Los 0947 Ausruf: 40 €
Aufstieg des Heinz Blankemann bei
der Deutschen Reichsbank 1935 – 40
Sammlung von Dokumenten. 1936: Nachweis
arischer Abstammung. Verträge,
Ernennungsurkunden, Gehaltsbestätigungen,
Versicherungen vom Reichsbankanwärter
1937 bis zum Reichsbankinspektor und
Lebenszeitbeamten 1940. Ernennungs-
urkunden mit großen Prägesiegeln. 13
Einzeldokumente. (E021)

Los 0948 Ausruf: 20 €
Wir fliegen! Sehnsucht und Erfüllung
in Bildern deutscher Künstler, ca. 1929
32 Seiten geheftet mit vielen Abb. vor allem
privater „Exlibris“. Hrsg.: Luftgaukommando
VI/Ic Wb. Format: 15x20,5. (E011)

Los 0949 Ausruf: 12 €
Verband der Vaterländischen
Frauenvereine in der Rheinprovinz,
Neuwied/Schloss, 1934
Anfrage an ein Theaterstück durch die Fürstin
zu Wied. (E001)

Los 0950 Ausruf: 19 €
Joseph Goebbels: Michael – ein
deutsches Schicksal in
Tagebuchblättern, München 1934
158 Seiten, in Leinen gebunden, Prägedeckel
und -rücken. Einzelne Seiten leicht fleckig.
Format: 13x19. (E001)

Los 0951 Ausruf: 70 €
15 Wochensprüche der NSDAP, 1939,
1940
Hrsg.: Gaupropagandaabteilung der NSDAP.
Gedruckt auf dickerem Papier, meist
dekorativ gestaltet. Formate: 24x34,5. (E002)

Los 0952 Ausruf: 20 €
Österreich im deutschen
Wirtschaftsraum, 1938
Hrsg.: Deutsche Bank. 48 Seiten. Neben einer
allgemeinen Übersicht vor allem 25 Seiten
detaillierte Informationen über die „neuen
deutschen“ Aktiengesellschaften. Geheftet.
Format: 15x21. (E011)

Los 0953 Ausruf: 20 €
Leon Degrelle: Ich war Gefangener,
Kempten 1944
Kerkertagebuch aus Belgien und Frankreich.
Degrell war belgischer Faschistenführer und
SS-General. In den 30er Jahren gründete er
die Faschistengruppe Rex, nahm 1941 am
Russlandfeldzug teil und wurde 1943 von Hitler
zum Volksführer von Wallonien ernannt. Er war
1944 wegen Kollaboration in Belgien zum Tode
verurteilt worden; jedoch gelang ihm die Flucht
nach Spanien. Dort wurde er 10 Jahre später
eingebürgert. Dort Veranstalter vieler
Rechtsextrementreffen. Er starb 1994 mit 87
Jahren. 307 Seiten Hardcover mit Lederrücken
und –ecken. Format: 12x18,5. (E001)

Los 0954 Ausruf: 16 €
Die Geheimnisse der Weisen von Zion,
München 1933
In deutscher Sprache herausgegeben,
Erstausgabe 1919. Die Juden schrieben, dass
das vorliegende Werk ein infames
Schwindelstück sei; die Nationalsozialisten
meinten, dieses Buch müsse jeder Deutsche
lesen. Das kommende nationalsozialistische
Großdeutschland wird den Juden die
Rechnung präsentieren, die dann nicht mehr
mit Gold zu bezahlen sei. 72 Seiten
Paperback. Cover angeschmutzt. Format:
16x23,5. (E001)



Los 0955 Ausruf: 10 €
Alte und neue Soldatenlieder, ca. 1940
Hrsg.: E. Friedrich, Obertruppführer der SA. 94
Seiten, Paperback. Eichenlaub, Ehrenkreuz
und NS-Symbol auf dem Cover. Dieses
abgegriffen. Zustand: benutzt. Format:
10x12,5. (E001)

Los 0956 Ausruf: 15 €
Dein JA zum Leibe, Berlin, 1939
„In diesem Buch wird versucht, eine unprüde
Leibesanschauung unter der Voraussetzung
sittlicher Zucht als Mittel zu rassischer
Aufartung und moralischer Erneuerung
darzustellen. Von Hermann Wilke. 189 Seiten
mit vielen Fotobeispielen. Hardcover
gebunden, dekoratives Cover; sehr gute
Erhaltung. Format: 15x21. (E001)

Los 0957 Ausruf: 20 €
Der Treck der Volksdeutschen aus
Wolhynien, Galizien und dem
Narewgebiet, Berlin, Wien 1942
Propagandabuch – Bücher der Heimkehrer. 24
Seiten Textteil, 65 Seiten Bilder. „1940 war die
Heimkehr der 130.000 Deutschen beendet.“
Geheftet, Umschlag angeschmutzt. Format:
21,5x22,5. (E001)

Los 0958 Ausruf: 16 €
Kampf um Norwegen –
Oberkommando der Wehrmacht,
Berlin 1940
Berichte und Bilder zum Kriege gegen
England. 160 Seiten mit 4 Kartenskizzen.
Paperback mit Schutzklappumschlag. Dieser
angeschmutzt. Format: 17x24. (E001)

Los 0959 Ausruf: 15 €
Luftfahrt – eine Einführung in das
Gesamtgebiet, Leipzig/Berlin 1941
250 Seiten Paperback. Hrsg.: Reichsinstitut
für Berufsausbildung in Handel und Gewerbe.
Vorwort Hermann Göring. Ecken bestoßen.
Format: 15x21. (E013)

Los 0960 Ausruf: 20 €
Werden und Wachsen –
Geschichtsatlas auf völkischer
Grundlage, Braunschweig 1938
Geschichtskarten im Zeitgeist. Hardcover mit
Leinenrücken. Kleiner Fleck auf Cover. Ecken
bestoßen; ansonsten gute Erhaltung. Format:
25,5x23. (E013)

Los 0961 Ausruf: 18 €
Signal – Belgische Kriegszeitschrift
12/1942
Deutsche Ausgabe Nr. 23/24. Format: 27x36.
(E013)

Los 0962 Ausruf: 20 €
Deutscher Osten – Land der Zukunft,
ein Ruf des Ostens an die Heimat;
München 1941
Ein „Bilder“-Buch von Landschaften, Menschen
und deren Arbeit. Themen: Ostpreußen,
Danzig-Westpreußen, Wartheland, Nieder-
Schlesien, Oberschlesien, das
Generalgouvernement. Paperback,
Coverinnenseiten verstärkt. Format: 20,5x25.
(E013)

Los 0963 Ausruf: 15 €
Barlog´s lustige Soldatenfibel, 1938
„Soldatenleben ohne Humor ist wie ein Eisbein
ohne Sauerkraut.“ Über 40 Karikaturen zur
Entwicklung eines jungen Rekruten.
Hardcover, gebunden, Cover abgenutzt,
ansonsten einwandfrei. Format: 21,5x27,5.
(E031)



Los 0964 Ausruf: 19 €
Die 16 olympischen Tage – Berliner
Illustrierte Zeitung, 2. Sonderausgabe,
1936
Cover von Ludwig Hohlwein. Berichte in Wort
und Bild. 98 Seiten. Kleine Fehlstelle im Cover
rechts unten und rechts oben. Ränder der
Seiten leicht verfärbt. Folge der schlechten
Papierqualität. Recht gute Ausgabe. Format:
25,5x36,5. (E031)

Los 0965 Ausruf: 49 €
Zigarettenalbum: Die Olympischen
Spiele 1936, Band I und II
Beide vollständig, beide mit dem seltenen
Schutzumschlag. Formate: 25x31,5. (E013)

Zeitraum nach 1945

Los 0966 Ausruf: 11 €
Vom Kriegsgeld zur Friedensmark,
Aktuelle Schriften, Heft 2, Offenbach
a.M., 1946
A. Moser erläutert auf 44 Seiten die Chancen
einer neuen Währung in Deutschland.
Geheftet. Cover leicht abgegriffen. Format:
14,5x20. (E007)

Los 0967 Ausruf: 20 €
Telephone Directory – Berlin British
Sector, 7.1947
110seitiges Telefonverzeichnis der
Kontrollkommission in sehr gutem Zustand.
Format: 14x20,5. (E011)

Los 0968 Ausruf: 20 €
Original Lebensmittelkarten aus der
Berliner Blockade-Bevorratung
„1949-89: Warten auf den Tag X“. Broschüre
zum 40sten Jahrestag. Damaliger Aufruf auf
der Rückseite. Sämtliche Karten druckfrisch.
Format: 30,5x22. (E027)

Los 0969 Ausruf: 25 €
Map of the Occupation Areas – Karte
der Besatzungszonen mit neuen
Postleitzahlen, 1946
Hrsg.: Atlanta-Karten im Auftrag der
Militärregierung North-Rhine Westphalia.
Auch Österreich betreffend, Sonderkarte für
Berlin. Sprachen: Französisch, Englisch,
Russisch, Deutsch. Knickfalten. Format:
39x54. (E031)

Plakate:

Los 0970 Ausruf: 30 €
Wahlplakat Deutschnational, ca. 1890
Die Deutschnationale Bewegung in
Österreich-Ungarn hat ihren Ursprung in dem

Verlust der Vormachtstellung der Deutschen in
der österreichischen Monarchie. Seit der
bürgerlichen Revolution von 1848/49 forderten
insbesondere die Tschechen die politische,
wirtschaftliche und kulturelle Gleichstellung mit
der deutschen Bevölkerung, die von alten
Privilegien aus der Zeit von Kaiserin Maria
Theresia und Kaiser Josef II. profitierte. Von
den 1870er Jahren bis zum Zerfall des Staates
im Oktober 1918 wurde Österreich daher von
Nationalitätenkämpfen geprägt. Die Konflikte
zwischen Deutschen und Tschechen nahmen
mit der Regierungsbildung des
österreichischen Ministerpräsidenten Eduard
von Taaffe im Jahr 1879 zu, da an dieser
Regierung die Deutschliberale Partei als
Hauptvertreterin des deutschen Bürgertums
nicht mehr beteiligt war. 1879 warf die
Deutschnationale Bewegung der bis dahin in
Österreich-Ungarn herrschenden
Deutschliberalen Partei vor, die Rechte der
Deutschen nur ungenügend zu vertreten. Sie
veröffentlichte 1882 das so genannte „Linzer
Programm“, das für die Gebiete Galizien und
Dalmatien eine Sonderstellung forderte, und
begründete damit den Deutschnationalismus.
Deren Führer Ritter von Schönerer, ein
entschiedener Gegner eines österreichischen
Patriotismus und überzeugter radikaler
Antisemit, lancierte 1885 einen
Arierparagraphen und gründete 1891 die
„Alldeutsche Vereinigung“. Sein Rassenhass
und nationalistischer Fanatismus beeinflussten
später den jungen Adolf Hitler stark. Viele
Gründer des späteren Deutschen Schulvereins
waren Mitglieder der Deutschnationalen
Bewegung. Infolge der Aufnahme zahlreicher
Antisemiten zerfiel die Deutschnationale
Bewegung ab 1885 in zwei Richtungen: Ritter
von Schönerer und seine Anhängerschaft
gerieten rasch mit dem Habsburger Staat in
Gegensatz, während die Mehrheit der
Deutschnationalen weiterhin treu zum
Staatswesen Österreich-Ungarn stand. Die
deutschnationale Bewegung spaltete sich in
den späteren achtziger Jahren des 19.
Jahrhunderts in eine Vielzahl von Parteien und
Einzelorganisationen. Ihre Ideen beeinflussten
auch die Völkische Bewegung bzw. lebten in
dieser fort. Angeprangert wird die Entwicklung
der Personen, nachdem sie gewählt wurde.
Auch heute noch aktuell. RAR. (Wikipedia,
20.06.2012). Knickfalte, dort minimale
Fehlstelle. Papierzustand schlecht. Deshalb
bitte in Hülle lassen. Format: 29x43. (E031)

Los 0971 Ausruf: 30 €
Karneval in Frankfurt, RM-Zeit
Kleinplakat des Frankfurter Künstlers F.
Hofmann (sign. Links oben). Selten. Gefaltet,
gut erhalten. Rückseite beschrieben. Format:
18x24,5. (E001)



Sachbücher /
Wirtschaftsliteratur:

Los 0972 Ausruf: 20 €
Die Wunder der Urwelt und die
Entwicklungsgeschichte der Erde,
Berlin, ca. 1900
Über 680 Seiten mit 535 Originalillustrationen.
Von A, Ritter. Nach dem Wissen der
damaligen Zeit. Gute Erhaltung. Gebunden.
Dekorativer Präge- und Kunstdruck auf Cover
und Rücken. Ecken bestoßen. Format:
18x23,5. (E013)

Los 0973 Ausruf: 14 €
Münster i.W., seine Entstehung und
das Kulturbild seiner 1000jährigen
Entwicklung, Münster 1887
Von Georg von Detten. Über 200 Seiten.
Cover mit leichter Übergröße. Seitenränder
des Buches unbeschnitten. Paperback.
Format: 13x20,5. (E001)

Los 0974 Ausruf: 110 €
Die Sitten der Völker – Georg Buschan,
Leipzig, um 1900 – 4 Bände

Liebe, Ehe, Heirat, Geburt, Religion,
Aberglaube, Lebensgewohnheiten,
Kultureigentümlichkeiten, Tod und Bestattung
bei allen Völkern der Erde. 1. Australien und
Ozeanien. Asien. Mit 500 Abbildungen im
Text, 11 farbigen Kunstbeilagen und 3
Kunstblättern in Doppeltondruck. 2. Asien ;
Afrika. Mit 522 Abbildungen im Text, 11
farbigen Kunstbeilagen und 12 Kunstblättern
in Doppeltondruck. 3. Afrika ; Amerika ;
Europa. Mit 477 Abbildungen im Text, 6
farbigen Kunstbeilagen und 9 Kunstblättern in
Doppeltondruck. 4. Das Deutsche Volk in
Sitte und Brauch. Druckfrische Erhaltung.
Aufwändiger Prägedruck von Cover und
Buchrücken. Dreiseitiger Rotschnitt. Format:
21x28. Ecken leicht bestoßen. (E013)

Los 0975 Ausruf: 35 €
Katholischer Volkskalender 1847
Zahlreiche Drucke und Holzschnitte. 136
Seiten u.a. Bericht über das erste deutsch-
slawische Sängerfest in Köln und Verzeichnis
der 1847 lebenden Kardinäle. Dekoratives
Cover und Rückseite. Ecken und Ränder
bestoßen; oben und unten etwas eingerissen,
aber fest. Format: 11x17,5. (E001)

Los 0976 Ausruf: 15 €
Geschichte der Caritas, Band 1,
Freiburg 1922
Jubiläumswerk des Deutschen
Caritasverbandes 1897-1922. 390 Seiten,
Hardcover. Dieser angeschmutzt, Ecken
bestoßen. Format: 16,5x23,5. (E001)

Los 0977 Ausruf: 20 €
Hermann Löns, Eulenspiegeleien, 1917
Eingeleitet u. Hrsg. v. Traugott Pilf. Titelbild u.
28 ganzseitig farbige Illustrationen vom
Verfasser. Rücken neu geklebt. Innen
einwandfrei. Hardcover, oben leicht verfärbt.
Format: 15x22,5. (E013)

Los 0978 Ausruf: 18 €
Max und Moritz – Pestalozzi-Verlag;
mit Schallplatte
Ungekürzte Ausgabe, Nr. 1752. Einkleber:
Buchhandlung Budow, Marktredwitz. 20x27.
(E001)

Los 0979 Ausruf: 18 €
Der Struwelpeter – Pestalozzi-Verlag;
mit Schallplatte
Ungekürzte Ausgabe, Nr. 1751. Einkleber:
Buchhandlung Budow, Marktredwitz. 20x27.
(E001)

Los 0980 Ausruf: 45 €
Presse und Wirtschaft – Festgabe zur
PRESSA Köln, 1928
Hrsg.: Kölnische Zeitung. Nahezu 200 Seiten
in Großformat. 56 Seiten zur Entwicklung in
der Stadt. Der Rest ist eine Einzeldarstellung



von Unternehmen der Stadt und der
Großregion. Hervorragende Wirtschafts-
informationen. Seiten gegilbt. Ecken bestoßen.
Paperback. Format: 27,5x39,5. (E009)

Los 0981 Ausruf: 14 €
Führer: Freiburg im Breisgau, 1927
38 Seiten und acht Fotos von Freiburg und
Umgebung. Im Anhang eine Faltkarte mit
Verlauf der Höllentalbahn und der
Dreiseenbahn im Schwarzwald. Zahlreiche
Werbung. Einige Seiten mit kleinem Fleck,
Rücken ungleichmäßig. Format: 11x18,5.
(E013)

Los 0982 Ausruf: 14 €
Führer durch Rothenburg, 1913
80 Seiten mit vielen Fotos und zahlreichen
Jugendstilelementen. Mehrere Seiten
Werbung. Leider fehlt der beigelegte
Stadtplan. Cover gestaltet von Bessel. Cover
angeschmutzt, Rücken etwas ungleichmäßig.
Format: 13,5x19. (E013)

Los 0983 Ausruf: 15 €
Deutsch Südost in auserlesenen
Bildern, Königstein i.T., 1928

In der Reihe Die Blauen Bücher. Die
österreichischen Länder; die deutschen
Gebiete Böhmens; dazu Siebenbürgen und
einige Sprachinseln. 128 Seiten, Paperback.
In guter Erhaltung. Dekorativer Einband in
Prägedruck. Format: 19x26,5. (E024)

Los 0984 Ausruf: 22 €
Zeitschrift des Deutschen und
Österreichischen Alpenvereins, Band
38, München 1911
328 Seiten mit 62 meist ganzseitigen Fotos.
Dazu im Anhang eine Karte der Lechtaler
Alpen im Maßstab 1:25.000. Sehr gute
Erhaltung in Kunstleder gebunden.
Dekorative Innenseiten, teils wenige
Verfärbungen. Format: 19x26,5. (E024)

Los 0985 Ausruf: 15 €
Das Kurhessische Leibgarde-
Regiment, Cassel 1882
Von Maximilian Freiherrn von Ditfurth. 104
Seiten, Paperback, teils unbeschnitten. Cover
stark angeschmutzt mit ungleichmäßigen
Rändern. Format: 15x23. (E001)

Los 0986 Ausruf: 20 €
Die Berliner Wirtschaft, ca. 1952
Umfangreiche Darstellung als
Produktionskatalog. 35 Seiten alphabetisches
Warenverzeichnis; 304 Seiten Branchen und
Bezugsquellen; 52 Seiten alphabetisches
Firmenverzeichnis. Des weiteren Verzeichnis
der Verbände und Vereinigungen der
Wirtschaft. Das Nachschlagewerk der
Nachkriegszeit. Hardcover gebunden, genutzt.
Ränder bestoßen. Format: 22x30,5. (E024)

Los 0987 Ausruf: 16 €
Die Ruhrkohle, 1927
96 Seiten, broschürt. Themen: von den
Lagerstätten über die Veredlung der Kohle bis
zum Grubenrettungswesen und sozialer
Fürsorgeeinrichtungen. Seiten leicht gegilbt.
Minderwertiges Papier. Dekoratives Cover,
rückseitig Werbung RWKS. Format: 15x20,5.
(E024)

Los 0988 Ausruf: 18 €
August Sander – Kölner Jahre bis
1938, Köln 1982
Präsentation der Stadt Köln zur 17. photokina.
Unveröffentlichte Fotografien des berühmten
Kölner Fotografen. 48 Seiten Paperback.
Format: 20x28. (E009)



Los 0989 Ausruf: 12 €
Der Eisenbahnkönig Bethel Henry
Strousberg – eine preußische
Gründerkarriere, Berlin 1987
Von Manfred Ohlsen. 1869 auf dem
Höhepunkt seiner Karriere besitzt Strousberg
mehrere Eisenbahn-Gesellschaft und ist an
vielen anderen beteiligt. Er wird schon aller
neuer deutscher „Kaiser“ gesehen. Über
100.000 Menschen werden durch ihn
beschäftigt; er ist einer der größten
Grundbesitzer. Sechs Jahre später sitzt er
nach einem skandalumwitterten Bankrott als
verurteilter Kreditbetrüger in einem Moskauer
Schuldgefängnis. 350 Seiten mit reichem
Bildmaterial, in Leinen gebunden,
Schutzumschlag. Format: 15x20,5. (E024)

Los 0990 Ausruf: 15 €
F.W. Raiffeisen, Berlin, Neuwied, 1938
Hrsg.: Stiftungsgemeinschaft des
Reichsverbandes der deutschen landw.
Genossenschaften - Raiffeisen e.V. 350 Seiten
mit umfangreichem Bildmaterial.
Gesamtausgabe durch den Zeitgeist geprägt.
In Leinen gebunden, Rücken und Ecken in
Leder. Guter Allgemeinzustand. Format:
19,5x27,5. (E024)

Los 0991 Ausruf: 12 €
Das Buch vom Dulder Job, Paderborn

1917
Aus dem Hebräischen übersetzt und erläutert.
Ein Buch vom Leiden und Streiten, vom
Zweifeln und Glauben des Patriarchen Job.
152 Seiten, Paperback. Format: 11,5x17.
(E001)

Los 0992 Ausruf: 18 €
Die Tapete und ihre Herstellung,
Stuttgart 1938
Von Franz Rullmann. 92 Seiten mit vielen
Abbildungen und Zeichnungen. 18
Mustertapeten, zahlreiche Werbung.
Gebunden, Cover im Prägetapetenstil, am
Rand gebräunt. Format: 17,5x23,5. (E009)

Los 0993 Ausruf: 20 €
Bergische Bienenzucht, Vohwinkel
1918
W. Schmitz – im Selbstverlag – berichtet über
seine Erfahrungen im Bereich der Imkerei.
Sein langjähriges Forschen, Nachdenken und
Ausprobieren gipfelt im Verfahren der
Schwarmverhinderung. 157 Seiten mit
zahlreichen Zeichnungen des Autors.
Hardcover gebunden, Ecken bestoßen,
Ränder unten etwas gebrochen. Format:
15x22. (E001)

Los 0994 Ausruf: 20 €
Handbuch der praktischen
Zimmergärtnerei, Berlin, 1896
Von Max Hesdörffer. Über 500 Seiten mit 16
Tafeln und 528 Originalabbildungen.
Gebunden mit Folienschutz. Format: 16,5x24.
(E001)

Los 0995 Ausruf: 18 €
Trabant 601, 601, 601S de luxe –
Betriebsanleitung, 1985
Hrsg.: VEB Sachsenring Automobilwerke
Zwickau. 66 Seiten, benutzt. Kratzspuren auf
dem Cover. Geheftet. Format: 20,5x14,5.
(E004)

Los 0996 Ausruf: 16 €
Umgang mit dem Prinzen –
Betriebsanleitung für den NSU-Prinz,
1959
70 Seiten als Ringbuch. Cover angeschmutzt.
Format: 14,5x15,5. (E001)

Los 0997 Ausruf: 18 €
Technische Beschreibung Jaguar Typ
„E“, 1961
18 Seiten in englischer Sprache. Geheftet.
Format: 20x28. (E001)

Los 0998 Ausruf: 14 €
Das deutsche Auto – Volkswagen-
werbung und Volkskultur, Fernwald
1974
Hrsg.: Hickethier; Lützen, Reiss. 266 Seiten
Paperback. Cover verfärbt; Kunststoffbezug
teilweise lose. Zahlreiche, teils historische
Fotos. Viele Werbebeispiele. Ecken bestoßen.
Format: 18x21. (E001)



Los 0999 Ausruf: 35 €
Urania-Verlag Leipzig, 32 Oldtimer –
Autos von einst, ca. 1960
Zeichnungen von H. Schleef und P. Kirchberg.
U.a. Benz, Lanchester, Lutzmann-Opel,
Wartburg, Renault, Armstrong, Dixi, Dürkopp,
Büsing-Omnibus, Ford, Rolls Royce, Opel,
Lancia, Pathfinder. Druckfrisch. Formate:
35x20. (E009)


